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1. Relativni vlhkost vzduchu

Suchy teplomér ukazuje 23 °C, vlhky 18.7°C. Jaka je relativni vlhkost vzduchu?
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%LL
to kPa = -1.5
ps18=0.0020647 [MPa] = 2.065kPa
ps19=0.0021983[MPa] = 2.198kPa t, °C p, MPa
ps23=0.0028111[MPa] = 2.811kPa 0.01 [ 0.0006117
psx=0.3%ps18+0.7*psl19 = 2.158kPa pakové pravidlo 1| 0.000 657 1
psx=ps18+0.7/(19-18) *(ps19-ps18) = 2.158kPa linearni interpolace g 8888 ;(5)2(1)
eta=psx/ps23 = 0.7677 4! 00008135
2. ¥*Vysouseni vzduchu 5| 00008726
Vlhky dusik (50% vlhkost za teploty 50 °C) prochazi smési vody a ledu. Vypoététe, kolik g 888(1) g(?;géll
% vodni péary zkondenzuje. Tlak je 1 bar. %16 s 0.0010730
91 0.001 1483

ps50=0.012352 [MPa] 12.35kPa 10| 0.001 228 2
50=ps50/2 = 6.176kPa 11} 00013130
povP 12| 00014028
T2=50 oC = 323.1K 13| 0.001 298 1
p=1[bar] = 100kPa 14 | 0.001 5990
pdusik=p-p50 = 93.82kPa 15| 00017058
V=1[L] = 0.001m?® libovolny objem 16 | 0.0018188
nvoda2=p50%V/R/T2 = 0.002299mol 17 | 0.0019384
ndusik2=(p-p50) *V/R/T2 = 0.03492mol }g 8gg§?gg;
T1=0 oC = 273.1K )

p0=0.000611[MPa] = 0.611kPa priblizné

ndusikl=ndusik2 = 0.03492mol

pocitame vodu, ktera zbyde v pare: nvodal : ndusikl = pvodal : pdusik1
nvodal=ndusik2*p0/(p-p0) = 0.0002147mol pdusikl = p - p0
(nvoda2-nvodal) /nvoda2*100 = 90.66 % zkondenzuje

Tlak par nad idealnim roztokem — Raoulttv zékon:
pi =pyi =Tp; =

p==§:a%p?

molarni zlomek slozky ¢ v kapalné fazi = x;, v plynné fazi = y;

3. Vypocet tlaku a sloZeni parni faze
Na zékladé déle uvedenych teplotnich zavislosti tlakti nasycenych par benzenu (1) a toluenu (2) a
za predpokladu platnosti Raoultova zdkona vypoctéte tlak par a slozeni parni faze nad roztokem
obsahujicim 60 mol.% benzenu, ktery vie pfi teploté 90 °C.
Data [kPa,°C]:

Inp] = 13.88581 — 2788.5/(t + 220.8),

Inp = 13.99562 — 3094.5/( + 219.4).

06L°0 = i edq1 01 = d ‘(edM LT HS = &d “@dN9T'9¢T = Id)

def pls=exp(13.88581 - 2788.5[K]/(T-TC+220.8[K]))*1[kPa] = (defined)
def p2s=exp(13.99562 - 3094.5[K]/(T-TC+219.4[K]))*1[kPa] = (defined)
T=900C = 363.1K

x1=0.6 = 0.6

x2=1-x1 = 0.4
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pls 136.2kPa

p2s = 54.27kPa
p=x1*pls+x2*p2s = 103.4kPa
yl=xl*pls/p = 0.7901
y2=x2*p2s/p = 0.2099

4. Vypocet tlaku a sloZeni kapalné faze
Na zakladé dat z ptikladu 3 vypoctéte rosny tlak a slozeni rovnovazné kapalné faze u smési, ktera
zatne kondenzovat pii teploté 90 °C, je-li slozeni plynné faze 60 % benzenu (1) a 40 % toluenu (2).

%P Le =1z ‘edq6F] =d

y1=0.6 = 0.6
y2=1-y1 = 0.4
p=1/(y1/pls+y2/p2s) = 84.91kPa
x1=yl*p/pls = 0.3742

5. Vypocet slozeni obou fazi

Na zakladé dat z ptikladu 3 vypoctéte slozeni kapalné a parni faze, které jsou v rovnovaze pii teploté
90°C a tlaku 100 kPa. 0940 = T ‘geg') = 1
rovnice x1*pls+(1-x1)*p2s=p

p=100[kPa] = 100kPa

x1=(p-p2s)/(pls-p2s) = 0.5584

yl=x1*pls/p = 0.7604

6. *Vypocdet teploty a sloZeni parni faze

Na zakladé dat z prikladu 3 vypoctéte teplotu a slozeni parni faze odpovidajici varu kapalné smési,
ktera obsahuje 60 mol. % benzenu (1) a 40 mol. % toluenu (2) za tlaku 100 kPa. 160 = 1 0. 688 = 2
rovnice x1*pls+(1-x1)*p2s=p, kde pls a p2s jsou funkcemi ¢ resp. T

x1=0.6 = 0.6

x2=1-x1 = 0.4

solve T=400[K] x1*pls+(1-x1)*p2s-p = 362K

T-TC = 88.87K °C

undef pls = (undefined)

undef p2s = (undefined)
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Tlak par nad smési nemisitelnych kapalin

pi =1} = p=Zp;°-‘

7. Pfehanéni s vodni parou — vypocet sloZeni destilatu

Nemisitelné kapaliny voda (1) a chlorbenzen (2) destilovaly za teploty 90.3 °C. Pfi této teploté jsou
tlaky nasycenych par Cisté vody 70 kPa a ¢istého chlorbenzenu 28 kPa. Urcete molarni a hmotnostni
zlomek chlorbenzenu v péare a atmosféricky tlak v dobé, kdy probihal experiment. M(CgH5Cl) =

-1
112.5gmol ™. e 86 =d F1L°0 = em ‘98¢0 = i

p1=70[kPa] = 70kPa

p2=28[kPa] = 28kPa

p=pl+p2 = 98kPa

y2=p2/p = 0.2857

yl=1-y2 = 0.7143
w2=y2*M(C6H5CL) / (y1*M(H20) +y2*M(C6H5CL)) = 0.7142
wi=1-w2 = 0.2858

8. Diagram VLE
Analyzujte fazovy diagram smési methanolu a cyklohexanu. Pouzijte model NRTL.

a) Jaka je teplota varu cyklohexanu?

) Kolik fazi je za teploty 30 °C ve smési vzniklé smichanim 1 mol methanolu a 3 mol cyklohexanu?
) Jaké je je slozeni faze/fazi?

) Smés budeme pomalu ohiivat. Pti jaké teploté se zméni pocet fazi?

) Smés budeme dale ohfivat, az se za¢ne vafit. Pii jaké teploté?
)
)
)

Q.o o

@
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Jaké bude slozeni parni faze?
Jaky je rosny bod plynné smési obsahujici 87 % methanolu a 13 % cyklohexanu?
Jaké je sloZeni kondenzatu?
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